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Põltsamaa Ühisgümnaasiumi 
õpilastel Lustiveres ja Adaveres 
muutusid alates novembrist 
koostöös MTÜ-ga HK Unicorn 
Squad töö- ja tehnoloogiaõpetu-
se tunnid kaasaegsemaks. 

MTÜ HK Unicorn Squad on 
välja töötanud praktilised kaas-
aegse tehnoloogiaõppe moo-
dulid Eesti koolidele. Õpilased 
omandavad praktilise kogemuse 
droonide, robotite, tehisintellekti 
ja reaalajasüsteemidega tööta-
misel. Enne tundide toimumist 
saadetakse kohale vajalikud 
vahendid tundide läbiviimiseks. 
Õppevahendid on koolide vahel 
ringluses. 

Esialgu viivad kaasaegse teh-
noloogia tunde läbi Põltsamaa 

Ühisgümnaasiumi haridusteh-
noloogid Janel Palm Adaveres 
ja Heikki Nooremäe Lustiveres. 
Teisel poolaastal avaneb ka 
Põltsamaa õppekoha õpilastel 
võimalus kaasaegse tehnoloo-
giaõppe moodul läbida. 

„See on suurepärane, et HK 
Unicorn Squad toetab koole nii 
sisulise metoodika kui kaasaeg-
sete tehnoloogiliste vahendite 
kättesaadavaks tegemisega. Meil 
on väga hea meel, et Põltsamaa 
Ühisgümnaasiumi õpilased saa-
vad tänu sellele õppida kaasaeg-
set tehnoloogiat paremini mõist-
ma ja oskuslikult kasutama,“ ar-
vab Põltsamaa Ühisgümnaasiumi 
koolijuht Annela Ojaste.

Sarnase õppevahendite jaga-

mise mudeliga on Põltsamaa 
Ühisgümnaasiumis tegutsenud 
ka Unicorn Squad tüdrukute 
tehnoloogia huviringid õpetajate 
Marika Viksi ja Piret Pärksoni 
juhendamisel.

 „Kui seni on põnevate ülesan-
nete kallal saanud pead murda 
vaid tehnoloogiaringis käivad 
tüdrukud, siis selle projekti 
käigus integreeritakse tehno-
loogiaõpetuse moodulid koolide 
tunniplaanidesse,“ ütles HK 
Unicorn Squadi juht Liis Koser.

Algatust  „Kaasaegse tehnoloo-
giaõppe moodulid Eesti koolides-
se HK Unicorn Squadi meetodil” 
toetab Targa Tuleviku Fond.

Põltsamaa Ühisgümnaasium alustas kaasaegse 
tehnoloogiaõppega

Põltsamaa noortekeskuses on 
juba pea aasta aega tegutsenud 
kokaklubi, mis toob köögihuvi ja 
rõõmu juurde nii algajatele kui 
ka edasijõudnud noortele. Selle 
aja jooksul on noored omanda-
nud palju praktilisi oskusi, muu-
tunud enesekindlamaks ning 
näidanud, et suudavad köögis 
hakkama saada väga mitmekülg-
sete roogadega.

14. november – 1.–2. klas-
si noorte kokaklubi

Särava juhendaja Annely Sää-
se käe all valmisid sel korral 
värske vrapp ja maitsev puuvil-
jasalat. Noored said harjutada 
tükeldamist ja koostisosade kok-
kupanekut. Vrapi vahele pandi 
rohkelt värsket: salatit, kurki, 
tomatit, paprikat, samuti juustu 

ja toorvorsti segu. Lapsed said 
hästi hakkama ning näitasid, et 
juba varajases eas võib olla väga 
heal tasemel toiduvalmistamise 
oskusi.

18. november – edasi-
jõudnute kokaklubi

Vanemate ja rohkem kogenud 
kokkajate grupis valmis seekord 
poke-kauss, küpsetati šokolaa-
dirulli ning arutati juba jõuluaja 
kokkamisplaane. Edasijõudnud 
noored liiguvad köögis kindlalt, 
katsetavad uusi maitseid ja 
arutavad meeskonnana, kuidas 
roogasid paremaks ja põneva-
maks muuta.

Kokkuvõtteks
Noortekeskuse kokaklubi on 

selle aasta jooksul kujunenud 
oluliseks kohaks, kus noored 

arendavad oma toiduvalmistami-
se oskusi, õpivad ohutust köögis, 
harjutavad meeskonnatööd ja 
avastavad tervislikuma toitumise 
põhimõtteid.

On selge, et regulaarsed koh-
tumised on arendanud noortes 
iseseisvust ja enesekindlust. 
Juhendaja Annely Sääsk on 
loonud keskkonna, kus köögis 
on korraga distsipliin, loovus ja 
rõõm katsetamisest.

Novembri tegemised näitasid, 
et noortel on juba väga head 
kokkamisoskused – ja huvi õp-
pida aina rohkemat. Nüüd jääb 
oodata, milliste põnevate roo-
gadega detsembrikuu kokaklubi 
välja tuleb.

Novembrikuu kokaklubi näitas taas, kui osavad 
ja loovad on meie noored



6 November 2025

PÕLTSAMAA NOORTEKESKUSES

Põltsamaa noortekeskuses on 
igal neljapäeval kell 18.00–20.00 
kindel ja oodatud aeg just 13+ 
noortele. See on nädalas see 
hetk, kus majas käib eriline 
sagimine – noored kogunevad, 
et tegeleda oma lemmikoskuste 
arendamisega, proovida midagi 
uut ja lihtsalt olla koos nendega, 
kellega huvid kattuvad.

Neljapäeviti leiavad aset kaks 
järjepidevat ja väga menukat 
huviringi: piljardiring ja DJ-kool.

Piljardiring – Margus Lipsi-
ku juhendamisel oskus mängida 
nagu proff.

Piljardiringi veab juhendaja 
Margus Lipsik, kelle käe all on 
poisid õppinud juba tõsiselt mul-
jet avaldavaid tehnikaid.

Aastaga on näha selget aren-
gut – löögid on täpsemad, käelii-
gutused kontrollitumad ja män-
gulaual tegutsemine tõeliselt 
strateegiline.

Üks piljardiringi ägedamaid 
külgi on aga see, et vanemad 
tegijad õpetavad ise noorematele 
edasi kõiki nippe, tehnikaid ja 
häid harjumusi. Sellest ringist on 
kujunenud väike omaette kogu-
kond, mitte lihtsalt mänguõhtu.

Noored oskavad juba:
• hooldada piljardikeppe ja 

-vahendeid,
• valida õige lööginurga ja jõu,
• mõelda mitu käiku ette ja 

kasutada mängustrateegiat nagu 
tõelised piljardimängijad.

DJ-kool – Lauri Lembineni ju-
hendamisel kasvavad uued DJ-d

DJ-kooli juhendab Lauri Lem-
binen, kelle tunnid on täis rütme, 
katsetamist ja loovat energiat.

Eriti äge on aga see, et noor-
mehed ei käi ainult tunnis – nad 
harjutavad igapäevaselt noorte-
keskuses, sest DJ-pult ja muusika 
on saanud nende päris kireks.

DJ-koolist on kasvanud noori, 
kes:

• harjutavad pultide peal 
iseseisvalt,

• korraldavad oma DJ-õhtuid 
ja minipidude,

Möödunud nädalal tähistati üle Eesti noorsootöö-
nädalat – aega, mis on pühendatud noortele ning 
kõigile neile, kes igapäevaselt noorte kasvukesk-
konda kujundavad.

Põltsamaa noortekeskus elas selle nädala tõeliselt 
läbi – päriselt, sügavalt, päris noortega koos.

NOORED ANDSID AUSAT TAGASISIDET JA 
JULGESID UNISTADA

Nädala jooksul oli Põltsamaa noorteka seinal üks 
väga eriline visuaalne plakat – kujundatud meie 
noorsootöötaja Laura poolt –, mis kutsus noori 
ausalt kirja panema, mida nad noortekeskuses hin-
davad ja mida nad veel sooviksid.

Ja noored kirjutasid. Palju. Ja julgelt.
Noorte soovid:
• uus pinksilaud
• gamer-õhtud
• rohkem diskosid
• iganädalane tõuksitrenn
• sagedamini kokkamisi
Noorte kiitused:
• „Põltsamaa noortekeskuses töötavad sõbralikud 

töötajad.”
• „Siin käib alati elu.”
• „Keskus on ilus, uued ruumid annavad mõnusa 

tunde.”
Need laused näitasid rohkem kui ükski projek-

tikiri: noortekeskus on koht, kuhu tahetakse tulla, 
sest siin tuntakse, et ollakse oodatud.

NOORED KIITSID NOORSOOTÖÖTAJAID 
KOGU VALLAS

Nädala jooksul oli noortel võimalus avaldada 
tunnustust valla noorsootöötajatele ka üleriiklikul 
platvormil noorsootoonadal.ee.

Nad kirjutasid. Nad tänasid. Nad märkisid.
Lisaks kuulasid noored otse-eetris toimunud 

vestlust noorsootöö teemadel – et mõista, kui 
mitmetahuline, südamlik ja oluline on töö, mida 
noorsootöötajad igapäevaselt teevad.

MASKIDE MEISTERDAMINE JA ARUTELU: 
MILLISED MASKID ON PÄRIS?

Kolmapäev tõi loovuse ja sügavama mõtte.
Koos meisterdati maske ja räägiti sellest, miks 

inimesed maski kannavad – mitte ainult näol, vaid 
ka hinges.

Arutelus puudutati:
• miks mõnikord varjame oma päris tundeid,
• millal kaitseme end
• ja kuidas olla julgemalt päris sina ise.
Südamlik, ilus ja mõtlemapanev päev.
Nädala tegi eriti lõbusaks Pirjo loodud noor-

sootöö bingo, mis pani noored märkama, millised 
tegevused noortekeskuses päriselt toimuvad ja kui 
mitmekülgne noorsootöö on.

Kati koos noortega tegalesid saviga ja Kati aitas 
neil teha tagasiside video, mis tõi noorteka nädala 

emotsioonid väga ehedalt esile.
Noorsootööjuht Helena seadis sel nädalal foo-

kusesse ka kõik valla noorsootöötajad, tuues esile 
nende rollid, pingutuse ja südame – sest Põltsamaa 
noorsootöö toimib tänu suure südame ja tegutse-
mislustiga inimestele.

Noortele tutvustati noorsootöötajate tööpäeva, 
ülesandeid ja seda, kui palju märkamist, hoolimist 
ja valmisolekut see töö nõuab.

Miks on selline nädal oluline?
Noorsootöönädal ei ole lihtsalt „programm 

kalendris“.
See on:
• peegel – mida noored tegelikult vajavad ja 

tunnevad;
• meeldetuletus – kui suur roll on noorsootööta-

jatel kogukonna tulevikus;
• südamega tehtud nädal – mis tõstab esile kõik 

need pisikesed, igapäevased hetked, kus noor kas-
vab ja õpib märkamatult.

Noorsootöötajad on sageli need, kes usuvad 
noortesse esimesena. Need, kes tõstavad, toetavad, 
küsivad ja kuulavad. Kes loovad turvalise ruumi, 
kus noor saab olla täpselt see, kes ta on.

Ja sellel nädalal sai see kõik eriti selgelt näh-
tavaks.

Noorsootöönädal 2025 näitas, et Põltsamaa noo-
red ei ole pelgalt tähelepanelikud, vaid ka aktiivsed, 
hoolivad ja ideederohked.

Ja näitas ka seda, et noorsootöötajad on kogu-
konna nähtamatud kangelased, kelle tööd on vaja 
märgata rohkem kui ainult korra aastas.

• tunnevad sügavamat huvi 
helitehnika vastu (kaablid, kõ-
larid, mikserid, valgus),

• ja on lausa vahetanud kodu-
sed mängukonsoolid DJ-pultide 
vastu, sest muusika pakub suu-
remat väljakutset ja põnevust.

Neljapäevad noortekas – koht, 
kus oskused, sõprus ja areng 
saavad kokku

Neljapäevane noorte aeg on 
midagi palju enamat kui lihtsalt 
huviringid.

See on:
• kohtumispaik,
• arenguruum,
• inspiratsiooniallikas,
• ja turvaline keskkond, kus 

iga noor saab olla päriselt tema 
ise.

Siin kasvavad nii oskused kui 
ka enesekindlus – samm-sam-
mult, nädalate kaupa.

Põltsamaa noortekeskus on 
uhke, et noored tahavad arene-
da, jagada oma teadmisi ja ehi-
tada midagi, mis jääb nendega 
kauaks.

Piljardiring ja DJ-kool toimu-
vad Euroopa Liidu projekti „Iga 
Jõgevamaa noor on ühiskonna 
osa” toel.

Projekt rahastatakse Euroopa 
Sotsiaalfondi+, Eesti riigi ja 
Jõgevamaa Arendus- ja Ettevõt-
luskeskuse kaasabil.

Noorsootöönädal Põltsamaal: nädal, mis pani noored kaasa 
mõtlema, looma ja tunnetama, miks noorsootöö on vajalik

Neljapäeviti on Põltsamaa noortekeskuses 13+ noorte 
aeg – oskused, areng ja äge vibe üheskoos
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Põltsamaa noortekeskuses oli hiljuti erakord-

selt tegus päev, mis näitas selgelt, kui võimekad, 
loovad ja sihikindlad on meie piirkonna noored. 
Noortekeskus oli täis loovtööde tegijaid, arutelu-
sid, ideid ja elevust. Noored töötasid eri nurkades 
oma projektide kallal ning otsisid nõu ja tuge just 
noorsootöötajatelt, mis on omakorda suur tunnustus 
keskuse töötajatele ja nende igapäevasele panusele.

Eriti märkimisväärne oli see, et ühel päeval pöör-
dus moortekeskuse poole lausa neli erinevat noorte-
gruppi, et saada juhendamist ja kindlustunnet oma 
ideede elluviimiseks. See näitab, et noored mitte 
ainult ei mõtle suurelt, vaid ka tegutsevad aktiivselt. 
Nad otsivad võimalusi, loovad uusi lahendusi ja 
soovivad oma kogukonda päriselt panustada.

Vaheaja jooksul toimusid ka ettevalmistused 
sündmuste korraldamise õppekogemusteks. Noor-
sootööjuht Helena suunas ja mentordas mitmed 
noortegrupid Mustveesse sündmuskorralduse 
laagritesse, mis toimusid LEENi ja JAEKi projekti 
raames. Seal said noored oma ideid esitleda ning 
hinnata professionaalidelt tagasisidet. Tulemus oli 
muljetavaldav: kõik Põltsamaa noorte tiimid, kes 
laagris oma ideid tutvustasid, said projektide ellu-
viimiseks rahastuse. See räägib ennekõike noorte 
sisust, pühendumusest ja oskusest oma mõtteid 

veenvalt esitada.
Ühe poiste grupi jaoks oli päev eriti tähenduslik, 

sest nende plaan korraldada Põltsamaa noortele 
mõeldud 14+ räpipidu sai samuti positiivse rahas-
tusotsuse. Lisaks tähistas grupp ka oma liikme sün-
nipäeva, mis muutis päeva veelgi erilisemaks. Poiste 
entusiasm ja töövõime näitavad, et nad teavad 
täpselt, millist üritust Põltsamaa noored soovivad, 
ning oskavad seda ka professionaalselt ellu viia.

Ees ootab Põltsamaa noortekeskuse 15. aasta juu-
bel, mille raames toimub 13. detsembril Põltsamaa 
kultuurikeskuses räpipidu vanusele 14+. Juba peagi 
jagatakse täpsemat infot esinejate, programmi ja 
sündmuse õhustiku kohta.

Kõik see kinnitab, et Põltsamaa noored on ak-
tiivsed, mõtlevad kaasa, võtavad vastutust ning 
soovivad oma kogukonnas olulisi muutusi luua. 
Noortekeskus on nende tegemiste keskmes, pakku-
des turvalist keskkonda, kus ideed saavad kasvada 
ja areneda. Just sellistes kohtades tekivad projektid, 
sõprussidemed ja kogemused, mis ulatuvad kaugele 
tulevikku.

Põltsamaa noortel on potentsiaali ja tahet. Ning 
kui vaadata tänaseid tegusid, võib kindlalt öelda 
– meie kogukonna tulevik on ettevõtlike ja avatud 
mõtlemisega noorte käes

Põltsamaa noored teevad suuri asju: loovus ja ettevõtlikkus
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Kultuur ja vabaaeg Õnnitleme
uusi vallakodanikke ja nende vanemaid!

MÄLESTAME
MEIE HULGAST LAHKUNUID

Kunagi kord lõpeb kõik,
ka siis, kui raske on uskuda.

1.12 kell 15 Põltsamaa linnapea Georg Koldi 140. sünniaasta-
päeva tähistamine tema kodumaja juures (Kuperjanovi 3).	
Korraldab Põltsamaa muuseum/loss ja ajalooselts.

1.–6.12 Päkapikumaa Lustiveres. Korraldab Lustivere külaselts.

3.12 kell 17 kontsert „Klassikatähed” Põltsamaa muusikakoolis.

6.12  kell 10–15 XXVII Käsitöölaat Põltsamaa kultuurikeskuses.

9.12 kell 11 Väärikate ülikool Põltsamaa kultuurikeskuses.

9.12 kell 17.30 kirjandusklubi. Teema: kirjanduslik kultuurikoh-
vik Põltsamaa raamatukogus.

9.12 kell 19 VII ülevallaline mälumängu 3. voor Puurmani rah-
vamajas.

10.12 kell 15 ja 19 kinokolmapäev. „Emalõvi"	Põltsamaa lossis.

10.12 kell 10–12 Põltsamaa noortekeskuse 15. aasta juubeli 
tänuhommik (kutsetega) Põltsamaa noortekeskuses.

10.12 kell 19 Tartu Hansa segakoori kontsert	Puurmani lossis.

12.12 kell 18 Puurmani muusikastuudio talvekontsert Puurmani 
rahvamajas.

12.12 kell 18 muusikakooli jõulukontsert Põltsamaa EELK Ni-
guliste kirikus.

13.12 kell 18 Põltsamaa noortekeskus 15. aaasta juubeli räpipidu 
14+noortele Põltsamaa noortekeskuses.

13.12 kell 19 Pajusi rahvamaja jõulupidu Pajusi rahvamajas.

14.12 kell 15–18 lumekuningriik Põltsamaa lossihoovis.

16.12 kell 11 lasteteater Reky etendus „Päkapikkude jõuluootus” 
Põltsamaa kultuurikeskuses.

16.12 kell 12–16 Puurmani Eakate Seltsi jõulupidu Puurmani 
rahvamajas.

17.12 kell 17.30 loengusari „Küsida võib kõike”. Ravimid – vaim-
ne tervis Põltsamaa raamatukogus.

18. 12 kell 17–20	jõuluootuse pereõhtu Pajusi rahvamajas.

21.12 kell 12 animafilm lastele „Peetrikese jõulurobot ja kadunud 
sokid”	Puurmani rahvamajas.

21.12 kell 16 jõulukontsert: Raivo Tafenau, Kelli Uustani Puur-
mani lossis.

27.12 kell 20 aastalõpupidu Põltsamaa kultuurikeskuses.

27.12 kell 20 aastalõpupidu Lustivere kultuurimajas.

NICO GERRETH OHNO	 27.10.2025
HUGO LAANEMÄE		  6.11.2025
ROSANNA PALL		  8.11.2025
IIDA TOOMING		  12.11.2025

HEINO KUKK		  17.02.1955–18.10.2025
VIKTOR UNDUSK		 24.12.1938–19.10.2025
JOHAN SCHNEIDER	 05.10.1949–25.10.2025
JÜRI TEUGIJAS		  05.03.1936–26.10.2025
EEVI OJASSALU		  10.05.1932–26.10.2025
ENDEL JÄRVE		  02.07.1949–28.10.2025
MARIA VILLEMSON	 01.06.1931–30.10.2025
JOLANA TŠEIPEŠ		 02.08.1947–04.11.2025
ELLI JÕGILA		  09.03.1938–07.11.2025
ÜLLE PERE		  03.06.1949–09.11.2025
LY PAJULA		  30.05.1959–09.11.2025
VAIDA JÕEMETS		  17.10.1943–14.11.2025

Õnnitleme
DETSEMBRIS sündinud 
aukodanikke ja teenetemärgi kavalere

07.12	 Vitali Goroško, teenetemärk
08.12	 Margi Ein, teenetemärk, aukodanik
13.12	 Christer Eklöf	, teenetemärk
16.12	 Riina Valdmets, teenetemärk
16.12	 Riina Milk, teenetemärk
17.12	 Urmas Mägi, teenetemärk
18.12 	 Õie Aruoja, teenetemärk
25.12	 Kari Juhani Hätönen, teenetemärk
30.12	 Taimi Geraštšenko, teenetemärk

Põltsamaa raamatukogus

Esmaspäeviti kell 17.15 prantsuse keele kohvik.  	
Oodatud on kõik prantsuse keele huvilised, sealhulgas alustajad, 
kes pole keelega varem kokku puutunud. Juhendab prantsuse 
filoloog Steisi Barbo. Tasuta.

9. detsembril kell 17.30 kirjandusklubi teema: kirjanduslik 
kultuurikohvik. Jagame kirjandus- ja kultuurielamusi. Tasuta.

17. detsembril kell 17.30 loengusari „Küsida võib kõike!“. 
Meditsiiniteaduste doktor Margus Annuk räägib iga kuu  arsti-
teadusest lihtsas keeles. Loengu teema: vaimne tervis. Tasuta. 

Mõistatuste jõulukalender
1.–24. detsembrini avaldame Põltsamaa raamatukogu ko-

dulehel ja Facebookis iga päev ühe uue mõistatuse. Vastata saab 
nii veebis kui ka raamatukogus kohapeal. Kõigi õigesti vastanute 
vahel loosime välja auhindu.

Näitused:
„Elamise rõõm“. Põltsamaa Kodu kunstitoa tegemised. Saalis.
„Oh jõuluaeg, oh jõuluaeg!“ Jõuluraamatute väljapanek. Laste- 

ja noorteosakonnas. 
„Südamest tehtud kingitused“. Tee head ja soeta kvaliteetsed 

kingitused meie näituselt! Näitusel erivajadusega inimeste val-
mistatud kvaliteetne käsitöö. Iga ese on natukene omanäoline 
ja kõneleb lugu selle tegijast. Fuajees.

„Jõulude tulekus keegi ei kahtle“. Jõuluteemaliste raamatute 
väljapanek. Täiskasvanute osakonnas.

 
Adavere raamatukogus
Näitused:
„Pühadekaardid". Valik pühadekaarte läbi aastate.
„Jõuluaeg". Valik pühadeteemalist kirjandust.
 

Aidu raamatukogus
Neljal esmaspäeval: 1., 8., 15. ja 22. detsember kell 10.15  

tulevad advendiaja jututundi Vägari õppekoha lasteaialapsed.
Näitused:
„Hingele“. Ineta Tulimäe tunnetuslikud akrüülmaalid.
„Aastaringis on jõuluaeg“.
„Jõuluraamatuid lastele“
 

Lustivere raamatukogus
Näitused:
„Lihtsad heegeldused“. Väljapanek heegeldatud jõulukaunis-

tustest.
„Jõululood“. Valik jõuluteemalist kirjandust, et tekitada seda 

õiget jõulumeeleolu.
 

Pajusi raamatukogus
16. detsembril kell 11 saavad kokku Pajusi raamatusõb-

rad. Jõulukuu kokkusaamisel valmistame külmkapimagneteid 
ja kingitustele nimesilte. Juhendaja Anne Ütt. Osalustasu 4 €.

Näitused:
„Imeline jõuluaeg“.
„Eda savimudimised“. Eda Puide käsitöö.
„Eesti Raamatu Aasta 2025". Väljapanek Eesti kirjanike raa-

matutest. Iga kuu täieneb.
 

Puurmani raamatukogus
Näitused:
Jõulu näitusmüük (müügil kohalike käsitöömeistrite tooted).
Jõulurõõm – jõuluraamatute näitus.
 

Tapiku raamatukogus
Näitused:
„Rabavärvid ja lumm“. Leo Arneki fotonäitus.
„August Mälk 125, Eduard Vilde 160“. Kirjanike sünniaasta-

päeva puhul teoste väljapanek.


